

中外名人傳

八十九

中外名人傳  
編輯委員會編撰  
王治平主編

敬請指教，歡迎投稿。（稿約見一一六頁）

白雲梯（一八九四—一九八〇）

性別：男

經歷：制憲國大代表

蒙藏委員會委員長

總統府國策顧問

中央評議委員

蒙古血統可汗後人

白雲梯，曾任制憲及行憲第一屆國大代表、國民政府委員、蒙藏委員會委員長、總統府國策顧問、中國國民黨中央委員、中央常務委員、中央評議委員，為蒙古籍的革命元勳。

白雲梯，字巨川，蒙古卓索圖盟（Josotu）喀喇沁（Harachin）中旗人，一八

九四年（清光緒二十年）農曆正月十二日生，其祖先為察哈爾貴族，為蒙古可汗直轄的部族，稱林丹可汗（Lindan Khan），明末之際，林丹可汗採取南聯明朝的行動，與大多數蒙古部落東附滿清不同。明亡後，清太宗皇太極集中精兵進攻林丹，迫使他走死青海，其子額哲投降清廷，受封親王，贈嫁公主，同時把其領地由察哈爾遷至內蒙東部。

康熙繼位初期，叛明降清的大將吳三桂在雲南領導漢人叛變，聲勢浩大，清廷大有難以應付的態勢，於是附清的蒙古各部集議興兵恢復蒙古獨立，但此一行動未獲蒙古各部落充分支持，在康熙制訂先定北方再平南方的戰略後，蒙古獨立革命於一六七五年遭撲滅，察哈爾貴族紛紛逃往鄰近的喀喇沁部族，隱藏起原姓孛兒只斤

（Borcigan），改姓察罕（Chagan），漢字「白」的意思。蒙古人認白色為吉祥純潔的象徵，蒙古貴族稱為察罕雅蘇丹（Chagan Yasutan），也是潔白的意思，於是「白」就成了白雲梯家族的姓，後來繁衍成為當地一大氏族。

滿清欺凌力謀自治

白雲梯（Bayantai）蒙古語的字義是「有福者」，其父祐遜泰漢名白玉崑育有八子，白雲梯為其次子，出生地喀喇沁中旗。這個部族由明代的兀良哈與合刺噴沁兩部合成，是距北平最近的地方，清代逐漸漢化。清末平民勢力抬頭，貴族式微。清廷原禁蒙古人種田，也限制漢人入蒙。中葉以後執行實邊政策，遷移大量漢人開墾蒙地，形成蒙漢雜居，清廷設立了許多府縣

，專責管理漢人，於是在同一土地上，有專管蒙人的盟 (League) 旗 (Banner) 和專管漢人的府縣，蒙漢政治摩擦於焉展開，加之蒙古貴族壓榨蒙人百姓，常把牧野賣給漢人耕種，牧野減少，形成蒙古平民對貴族和漢人的不滿，糾紛迭起。

白雲梯出生時的一八九四年，正值清廷多事之秋，內蒙古卓盟各旗的漢人，受白蓮教徒楊步雲的宣傳蠱惑，提倡「滅胡」，瘋狂的殺死許多蒙古人，引起漢蒙連續多年的大流血。白雲梯自幼不斷聆聽長輩講述祖先抗清的故事，痛恨種族屠殺和貴族壓榨，而思有所改變。不幸的是內蒙南部地區又受到義和團的影響，喊的口號是「殺洋滅胡」，種族衝突愈演愈烈。

這時，喀喇沁右旗的王爵貢桑諾爾布 (Gung Sangnorbo) 由日本旅行歸來，親見明治維新的勵精圖治，國力大振，內心大受震撼，乃在其轄地設新式學堂、武備學堂和女子學堂，推廣新式學堂。不久辛亥革命發生，民國肇建，滿清傾覆，外蒙尋求獨立，一連串的大事，刺激十八歲的白雲梯決心為蒙古人做些事情。

## 袁氏叛國投身革命

白雲梯決定先追求新知，乃於一九一一年到北京欲進學堂求學，但未能進入理想的學校，暫入私塾學習。次年，貢桑諾爾布出任民國政府蒙藏院總裁，得到國會支持，在北京成立第一所專教邊疆人士的蒙藏專門學校，白雲梯立即進入就讀，為第一班生，同時呼倫貝爾部的兩個青年郭道甫和富明泰也進了北京俄文專修館，三人結成莫逆，朝夕傾談，決心推翻王公貴族專制，爭取蒙古人的獨立自主。

接著三人都進入北京蒙藏學校讀書，不久，歐戰爆發，外蒙獨立，中、俄、蒙簽訂恰克圖條約，帝俄垮台，西北利亞的布里雅特 (Buriya) 蒙古提倡自治蒙古運動 (Pan Mogolian Movement)，這些事對三位熱血青年的影響很大。此時，在北京，孫中山先生領導的國民黨與封建餘孽袁世凱激烈鬥爭，多數北京人都不看好國民黨，而白雲梯卻在此時去上海加入中國國民黨 (當時尚稱同盟會)。他的好友郭道甫及富明泰則北上至庫倫加入蘇俄策動之「蒙古人民革命黨」。

一九二〇年白雲梯為積極參加中國國民黨活動，乃由北京赴廣州。此時，外蒙經中、俄、蒙三方協定由獨立改為自治，

旋又在段祺瑞部將徐樹錚的武力威脅下撤銷自治，仍歸屬中國，引起蒙古各地的反華情緒，造成聯合白赤俄軍的驅逐華軍運動。白雲梯抵廣州時，華軍已被白俄逐出，外蒙第二次宣布獨立。同時赤俄暗中活動，策動蒙古民族運動，一九二一年共產國際組建「蒙古人民革命黨」，在蘇俄紅軍支援下，趕走白軍，佔領庫倫，(今名烏蘭巴德) 外蒙第三次宣布獨立。一九二四年夏，蒙古最後的君主哲布尊丹巴去世，蒙古人民革命黨宣布建立「蒙古人民共和國」，吸引許多內外蒙青年，由南而北投入懷抱，包括白雲梯的知交郭道甫和富明泰，三人從此分道揚鑣。

## 總理事器重受命組黨

身在廣州的蒙古熱血青年白雲梯，受到孫中山先生的重視，派為內蒙、熱、察、綏黨務特派員。同年九月，又派他協助李協和赴雲南，籌備政府遷移事務，一九二四年一月，以蒙古代表身分參加中國國民黨第一次全國代表大會，親自提名他當選為中央候補執行委員，十月，實補中央執行委員。

這時正是聯俄容共時期，外蒙派巴丹

增 (B. Datsen) 為代表來廣州，訪問國民黨領袖孫中山，孫對外蒙的將來未作任何肯定表示，但對蒙古民族自治自決給予深切的同情，在與外蒙代表商談，和國民黨對於國內民族政策檢討時，孫中山必約白雲梯參加，並聽取他的意見。

為了從內蒙開拓革命，南北呼應，打倒軍閥，孫中山同意白雲梯在內蒙另組蒙古國民黨，作為中國國民黨的一環。於是他帶著孫中山的指示，以國民黨執行委員身分回到北京，冒險組織內蒙國民黨。此時正值第二次直奉戰爭結束，馮玉祥倒戈，脫離吳佩孚，自稱國民軍，佔據北京，馮玉祥受到國民黨和蘇俄的支持，所以白雲梯的內蒙國民黨也受到馮的支持。但卻引起內蒙保守派的不安，蒙藏院總裁貢桑諾爾布雖未表明反對，卻不曾支持。

而外蒙的人民革命黨，蒙古語叫做 Mongolnarad-in Hubisgaltu Nam，簡稱為 Arad-in Nam。就字義來說，就是國民黨或人民黨，與中國國民黨的蒙語譯名相同。這一點被第三國際巧妙的利用了。內蒙新黨漢語叫做內蒙國民黨，蒙語叫做 Tol ngadn Mongol-in Arad-in Hubisgaltu Nam 簡稱是 Mongol-in Arad-in Nam，只比外蒙的

人民革命黨，多了一個 Tolngaltu—「內」字，極顯然，這是為將來的變質伏下一筆。

### 共產國際分裂中國

外蒙人民革命黨組黨初期，黨員多為民族主義的民主分子，並非共產黨，而經過一次又一次的變質，才成為國際共產黨的一環。共產國際利用外蒙支持白雲梯組黨，當然也有把內外蒙打成一片的盤算。

一九二五年三月一日，白雲梯的內蒙國民黨在張家口召開了第一次內蒙古代表大會，計到代表一百二十五人，這時孫中山先生已到北京，在病況嚴重中派李烈鈞、徐謙為中國國民黨的代表參加大會，國軍總司令馮玉祥也是主要來賓之一，外蒙前來參加的，有丹巴多爾濟 (Damba Dorjic)、阿木爾 (Amur)、根敦 (Geden)

那遜巴圖 (Nasun-Batu)、博彥諾穆祜、捏莫呼 (Buyan-Nemahu) 五人，前三人後來都出任外蒙的總理，都是民族主義分子，而遭整肅。丹巴多爾濟被放逐到俄羅斯，客死俄境，阿不爾和根敦被殺死。內蒙在國民黨第一次代表大會決定的目標是追求蒙古的自由獨立，生存發展，

廢除封建貴族，建設聯邦式的，三民主義的，富強康樂的中華民國。

內蒙國民黨的組織分中央、地方兩部分，中央稱內蒙國民黨中央黨部，由執行委員二十一人，常務委員七人組成，一人為委員長，一人為秘書長，地方按盟、部、旗各設黨部。

中央黨部由白雲梯、郭道甫、金勛卿、樂景濤、包悅卿、福明泰、李丹山七人當選為常務委員，推白雲梯為委員長，郭道甫為秘書長。

他們又創辦蒙古民報 (Mongol-UN Arad-UN Sedguti)，由最積極的內蒙活躍分子吳子興任社長，外蒙青年團負責人博彥諾穆祜任總編輯，宣傳黨的主義，政策，鼓勵蒙古民眾參加革命。可惜吳子興在多倫諾爾與赤峰之間為土匪劫殺，民報受到嚴重打擊。

他們在內蒙古各盟、部、旗，都派了黨務負責人，成立內蒙國民革命軍，由白雲梯自任總司令，伊德欽 (日本士官學校畢業) 任參謀長，金勛卿任黨代表，編組騎兵和各盟旗的保安團隊，又為了訓練幹部，設立蒙古軍官學校，以伊德欽為校長，第一期是在克什克騰 (Keshigten) 旗訓

練的，第二期是在包頭訓練的，第三期是在寧夏訓練的，前後訓練了九百多人。

內蒙國民黨由孫中山先生支持建立，所以由白雲梯以中央委員身分兼內蒙國民黨黨魁。當時國民黨聯俄容共，所以外蒙也有許多人參加，內蒙民族革命，圖把內蒙的革命統一，而第三國際則想藉機變為共黨革命。

同年三月國父孫中山先生去世不久，蘇俄駐華大使加拉罕即在北京大使館內和中央重要人士會談，在座的我方要人有吳敬恆、戴傳賢、于右任等人，加拉罕另把外蒙庫倫政府的要員也請了來。會談開始前，加拉罕介紹庫倫政府稱其為某部長，要他們和中國代表平起平坐，視外蒙為中國相對的外國人，也請內蒙代表白雲梯等人和外蒙代表坐在一起，視同外國，荒唐舉動，鬧得很不愉快。

### 籌劃建制蒙藏委會

一九二七年三月，中國國民黨第二屆中央執行委員會議，決議承認內蒙國民黨，由中央派員指導黨務及政治訓練，並撥款十萬元供其組織騎兵。同年年中，國民黨清黨影響了內蒙國民黨的團結，共產國

際決定清除白雲梯等親華分子，幸而外蒙政要丹巴多爾濟提前告密，白雲梯連夜乘一輛汽車南奔，離開庫倫，親共分子雖曾追趕，但未追及。

同年十一月，白雲梯回到南京，晉見蔣中正主席，決定把內蒙國民黨併入中國國民黨，在中央設專門機構，辦理蒙古及邊疆黨務，由白雲梯負責，他因而長駐南京。

但駐紮寧夏屬白雲梯的內蒙騎兵，竟成了馮玉祥的心腹之患，一九二八年春，馮的部將門致中邀請這支騎兵共擊馬仲英的回軍，趁勝利慶祝之際，解除這支騎兵的武裝，消滅了這個部隊。

至此，內蒙國民黨好像煙消雲散，其實對後日的影響極為深遠。一九二八年冬，中俄中東鐵路之戰，俄軍佔領北滿之時，郭道甫和富明泰發動了呼倫貝爾獨立運動，但不久，俄軍撤退，他們無法立足，同時因主張不同，郭、富也分裂了，郭道甫接受張學良聘請，到瀋陽主持東北蒙旗師範學校，教育了許多東部內蒙古青年，後來他們都成了內蒙社會的重要支柱，富明泰亡命外蒙，後來不知所終，內蒙國民黨的革命運動至此才算完全中止。

同年四月，國民政府改組，白雲梯奉派為蒙藏委員會主任委員，組織蒙藏委員會，該會初期的組織制度，由他一手策劃而成。不久又被選為南京特別法庭主任委員，執行政治犯審判。

### 寧漢分裂積極抗日

在中央日久，白雲梯和汪兆銘頗有來往，一九二九年寧漢分裂，汪兆銘在上海發出反蔣宣言，列了白雲梯的名字，當時他正在南京，事前並不知曉；事後他也未否認，不久他離京去粵，才成為改組派的一員，一九三〇年汪兆銘、馮玉祥、閻錫山聯合倒蔣，在北平召開擴大會議，白雲梯也是與會的主要人物之一，並出任民族部的主任委員，不久由張學良派軍入關，汪、閻、馮的勢力瓦解，白雲梯又去廣東，一九三二年九一八事變爆發，翌年蔣、汪再度合作，白雲梯才回到南京。

一九三三年內蒙古的德王（Denching-danpu）在百靈廟倡導自治。白雲梯雖未直接的參與，但曾鼓勵許多在南京的蒙古青年前去效力，翌年春，國民政府允許在百靈廟初成立蒙古地方自治政務委員會，任命白雲梯為委員之一。

一九三五年歲末，日本侵略內蒙日趨積極，白雲梯為觀察實況而與德王會晤，冒生命危險北來，在德王府居住一個多月，終以日本西進，非蒙古人力所能阻止，復返南京，卜居漢口，翌年抗日軍興，隨國民政府西入四川，積極參加抗日工作。

一九四五年，中國國民黨召開第六次全國代表大會，白雲梯當選中央委員兼中央常務委員，又任國防最高會議委員，躋身權力中心。同年秋，抗戰勝利，白雲梯奉派為蒙古宣撫團團長赴北平，本擬前往內蒙各盟旗宣撫，但以共產黨擾亂，蘇俄赤軍又盤據東北，未能成行。當他在北平時，東部內蒙古自治運動領袖瑪尼巴達拉（Manibadara）等七人到北平，想去重慶請願，要求許可內蒙實行軍事外交歸中央的高度自治，但受阻於東北行轅主任熊式輝，未能成行，在政府與瑪尼巴達拉之間，他確曾努力疏通，可惜瑪氏返東蒙後，就被親共分子清算，作了代罪羔羊。

一九四六年三月，國民政府承認外蒙獨立。三月中旬，中國國民黨在重慶召開第六屆二中全會，白雲梯、白海風及李永新等蒙古籍中委提議，恢復蒙古地方自治委員會，明確劃分盟旗與府縣之間的權限

，這是對內蒙很有力的政治號召，可惜受阻於東北行轅主任熊式輝及控制綏、察兩省的十二戰區司令長官傅作義，未能實行，使共產黨輕易擄獲內蒙民心。

一九四六年冬，國民政府在南京召開制憲國民大會，白雲梯為蒙古代表，和其他的蒙古代表劉蹤萍（劉廉克）等，極力主張內蒙古自治列入憲法，結果在一百一十九條中規定：「蒙古之地方自治制度另以法律定之。」這規定內蒙人民並不感到滿足。

### 出任蒙藏會委員長

一九四七年夏，白雲梯出任蒙藏委員會的副委員長，委員長許世英。國府在南京召開的行憲國民大會，白氏也以蒙古代表的身分參加，並膺選入主席團。同年年末，出任蒙藏委員會委員長，翌年夏，政府由南京至廣州，這時德王和阿拉善旗的達王（Dargaya）等聚集內蒙各盟旗的反共人士和武力，在阿拉善旗的定遠營，提出內蒙自治要求，德王本人也親到廣州來請求政府的承諾和協助，但因蔣總統的引退，政府無人主持，代總統李宗仁不能做決定而無結果。不久，白雲梯辭職，由關吉

玉接任，德王等返回西北。

大陸陷共後，白雲梯隨政府渡海來台，除任國大代表職務外，先後出任國策顧問及重要黨職。一九六六年協助遠東工專在台北創校，任該校顧問。一九八〇年八月二日病逝台北，享年八十七歲。（白陳珊珊提供資料）

### 佛萊明（一八八一—一九五五）

性別：男

經歷：英國生物學家

一九四五年諾貝爾生物及醫學獎得主  
盤尼西林發現者

### 自幼立志研習醫學

佛萊明（Alexander Fleming），英國生物學家，一九四五年諾貝爾生物及醫學獎的得獎人，盤尼西林的發現者，在人類對抗疾病的研究方面有卓越的貢獻。

佛萊明於一八八一年八月六日生於蘇格蘭但佛爾（Darvel Scotland）附近一座名叫洛赫菲爾（Lochfield）的農莊上，十三歲離家赴倫敦，與一位哥哥同住，開始研究醫學，他在一所造船公司找到一個小差

事，但他不喜歡這份工作。後來他的一位叔父遺留給他一份小小的資產，於是他決定用這筆錢進入醫學學校學習，但因他沒有正式學校的文憑，不得其門而入，後來通過一次特種考試，才獲准進入聖瑪麗醫校就讀。校內有位生物科教師賴特（Amos Wright）熱中於熱病研究，他相信「使免疫」（Immunization）的方式，可對抗身體發燒的熱病。佛萊明追隨賴特教授學習，於聖瑪醫校畢業後，於一九〇六年加入賴特的實驗室，開始研究免疫之外其他對抗疾病的方法。

第一次世界大戰時，佛萊明被徵為軍醫，赴法國戰場工作，服役時他研究傷口感染，他注意到許多抗菌劑對人體細胞造成傷害，比對病菌的傷害大得多，他意識到人類需要一種能撲滅細菌，但對人體細胞傷害較少的物質。

第一次大戰結束，佛萊明回到聖瑪麗醫院，一九二二年他在醫院進行研究實驗，發現一種名為溶菌酶的物質，這種物質產自人體，是黏液和眼淚的成分，對人體細胞沒有傷害，卻能殺死某些細菌，可惜被殺死的細菌對人體健康並無大礙，因而這項研究成果雖有意義，卻沒有多大用處。

### 發現滅菌盤尼西林

佛萊明最偉大的發現完成於一九二八年，那時他在實驗室培植了一株葡萄球菌，和空氣發生接觸後被黴菌所污染，佛萊明注意到在黴菌周圍的培養區內，細菌都被溶解了。他正確地作出判斷：黴菌能生出某種對葡萄球菌有毒的物質。他很快的便得到證明，同種物質能抑制其他許多種有害細菌的生長。他把產生這種物質的黴菌稱之為「特異青黴」，為這種物質取名盤尼西林（青黴素）。這種物質對人類或動物都無毒性。

佛萊明把他實驗的結果公諸於世，並未引起世人廣泛的注意，雖然他在論文中曾暗示盤尼西林有重要的醫療用途，但因他未能找出盤尼西林提煉的方法，使這種具有奇效的藥物未獲利用達十多年之久。

直到一九三〇年晚期，兩位英國醫學研究人員——赫沃德·華特·佛瑞里（Howard Walter Florey）和恩斯特·鮑里·錢恩（Erst Paris Chain）讀到佛萊明的論文。重覆他所做的實驗，證實他以前所獲的結果。之後，兩人提取了純盤尼西林，並在動物

身上試驗這種物質。一九四一年時，他們用盤尼西林在一位病人身上做了實驗，清楚地證明了盤尼西林的確具有驚人的效力。

### 療效大獲諾貝爾獎

由於英美兩國政府鼓勵盤尼西林製造，於是製藥公司開始研究這種物質及其產生過程，迅速的找到大批生產盤尼西林的方法，開始量產，由於數量有限，盤尼西林僅限用於軍中，在戰地醫院拿來治療受傷的傷兵，二次大戰期間，救活了許多寶貴的生命，到了一九四四年底，盤尼西林產量大增，已可用於一般平民。一九四五年大戰結束後，盤尼西林在世界各地醫療體系中被廣泛的應用。盤尼西林的原始發現者佛萊明也於一九四五年和首先實驗的佛瑞里及錢恩同獲諾貝爾生物及醫學獎。

盤尼西林的發現，大大的推進了人類對抗菌素的探索，因此又發現了許多種「奇妙藥物」。但盤尼西林仍是使用最廣泛的抗菌素。

盤尼西林之所以繼續擁有這種至高地位，是因它對大量形形色色的有害微生物具有致命的效力，在治療梅毒、淋病、猩

紅熱和白喉，以及關節炎、支氣管炎、腦膜炎、血中毒、骨骼感染、肺炎、壞疽等其他多種疾病時，都有一定療效。

盤尼西林的另一個優點，是在使用時安全幅度很寬。雖然少數人對盤尼西林過敏，這種藥物確實為大多數人提供了兼具療效與安全的理想結合。

盤尼西林的療效廣泛，醫學界對佛萊明的科學地位，一致肯定，沒有人有異議。不過也有人認為其後繼者佛瑞里和錢恩有無人能及的貢獻，如果沒有他們，盤尼西林的使用價值可能要延遲許多年，而製藥廠研究提煉技術及改良生產，也是功不可沒。

一九四四年，英國王室授予佛萊明騎士(Knight)榮銜。並在聖瑪麗醫院成立佛萊明醫學研究所，他成為該研究所的首席醫師。一九五五年三月十一日佛萊明病逝倫敦，獲得葬於聖保祿大教堂墓地的榮譽。(龍寶麒撰)

蔣光鼐(一八八九—一九六七)

性別：男

經歷：粵軍著名將領

四路軍總指揮

福建綏靖公署主任

福建省主席兼民政廳長

出身保定發跡粵軍

蔣光鼐(一八八九—一九六七)，粵軍著名將領，淞滬戰役時任京滬衛戍司令，與蔡廷鍇奮起抗日，博得讚譽，戰後任剿共軍第四路軍總指揮、福建綏靖公署主任、福建省主席兼民政廳長。抗戰時期歷任第四、第七戰區副司令長官。大陸陷共後附共，任中共紡織工業部長，一九六七年在北京去世。

蔣光鼐，字憬然，廣東東莞人，生於一八八九年(清光緒十五年)，少年時期進入廣東陸軍小學習軍事，繼入南京陸軍中學深造，畢業後，進入保定軍官學校，鑽研戰略戰術。完成學業後回粵，入粵軍第一師任排長，旋調革命軍大本營衛士營，升任連長，負責拱衛大元帥國父孫中山先生，著有績效，升任營長。一九二三年

出任第五旅第二團團長，追隨粵軍實力軍人陳銘樞，翌年，陳銘樞調任國民革命軍第四軍軍長兼第十師師長，蔣光鼐隨任副師長。一九二六年誓師北伐，第四軍攻入

武漢，軍隊整編，蔣光鼐任第四軍副軍長兼第十師師長，軍長仍是陳銘樞。一九二九年五月，中原大戰爆發，討伐閻馮，蔣光鼐調任第八路軍前敵總指揮，於皖豫一帶作戰，予閻馮軍重創，漸受重視。

一九三〇年軍隊縮編，蔣光鼐於編遣後任第三師師長，不久改稱第六十一師，仍任師長。七月，調任濟南警備司令兼十九路軍總指揮，率部參與中原作戰，攻擊閻、馮叛軍，負責津浦鐵路右翼戰區，第十九路軍由蔣的第六十一師及蔡廷鍇任師長的第六十師組成，一路勢如破竹，著有戰功。中原戰爭結束後，蔣光鼐奉令率部赴江西圍剿中共，於一九三一年四月，克復龍岡。「九一八事變」後，第十九路軍調駐淞滬地區。翌年一月，蔣光鼐繼陳銘樞為京滬衛戍司令兼十九路軍總指揮。斯時侵華日軍圖謀淞滬，企圖奪取沿海大城市，作為進攻內陸的基地。

淞滬戰役力挫日寇

一九三二年一月十三日，日本駐上海武官田中隆吉，唆使日僧五人在上海三友實業社門前挑釁，引起衝突。二十日，日本浪人火燒三友實業社，殺死中國警察，



搗毀商品。二十四日，日本又自焚公使重光葵公館，反誣是中國人幹的。二十六日，日領事向上海市政府提出四項無理要求：(一)禁止華方排斥日貨運動；(二)停刊民國日報；(三)解散義勇軍；(四)取消抗日救國會及反日團體。並聲言四十八小時內不見滿意答復，即採取自由行動。一月二十八日，上海市長吳鐵城，答應照辦。但日本又節外生枝，藉口保護閩北日僑，於二十八日晚向北站、江灣、吳淞等地進攻，挑起了「一二八」事變。

當時身為京滬衛戍司令的蔣光鼐，指示第十九路軍奮起抵抗，激戰兩晝夜，日軍始終未能越過租界。南京中央政府復派張治中率領第五軍支援作戰。上海民眾亦大批支援，士氣大振，於是十九路軍連同參戰的第五軍人數雖不足四萬人，裝備更遠不如日軍，卻打得日軍三易指揮官，傷亡萬餘人，而不得寸進。戰鬥中頗傳可泣可歌的愛國事跡，例如蘊藻濱一處陣地六十名守軍，在戰況危急時，全體用汽油濡濕軍服，身負巨型炸彈，猛撲日軍陣地，與敵人同歸於盡，卒使日軍陣線崩潰，六十位戰士，全部殉國，無一倖存。

日軍攻勢受挫，開始大批增援，組成

「上海派遣軍」，於三月一日發動全面總攻擊，登陸瀏河，十九路軍腹背受敵，被迫於三月二日放棄閩北、江灣及廟行的陣地，撤至昆山及福山等地，重佈陣地，與日本侵略軍對峙，直到十四日由英國公使蘭普森斡旋，雙方停火，進行談判，五月五日簽訂「上海停戰協定」，談判期間，蔣光鼐為中國代表團首席軍事代表，會中對日本挑起戰爭，嚴辭譴責。

淞滬戰後，第十九路軍調往福建剿共，蔣光鼐奉派為贛、粵、閩邊區剿共第四路軍總指揮，在閩西及閩南地區堵截共軍。七月，轉調福建綏靖公署主任，辭去十九路軍總指揮職務，由軍長蔡廷鍇升任。十一月出任福建省政府主席兼民政廳長。

### 參與閩變事敗逃港

一九三三年十月，中央發動第五次圍剿盤據江西的中共紅軍，蔣光鼐與蔡廷鍇的第十九路軍，奉令由漳州、廈門一帶登陸，進逼閩西共軍，迅速攻克龍巖、連城、新泉等地，把共軍迫出巢穴，但蔣光鼐受了中共「中央假紅軍之手消滅十九路軍」的宣傳，同時為保存實力，遂派員赴瑞金中共老巢會見毛澤東、朱德及周恩來，

達成「聯共反蔣抗日」的協議。十月廿六日雙方簽訂「反日反蔣協定」，中共中央蘇維埃並派潘漢年為駐福州代表，開始籌組「福建人民政府」。十一月廿日蔣光鼐、蔡廷鍇聯合陳銘樞、李濟琛及黃琪翔發動事變，宣布脫離中央，在福建另成立「中華蘇維埃共和國」，蔣光鼐擔任「國府委員」兼「人民革命政府」財政委員會主席。中央政府聞變，於同月下旬革除蔣光鼐本兼各職，調卅六、八十七、八十八等十個師入閩討伐叛徒，蔣、蔡手下部隊皆為收編的土匪或散股紅軍，為烏合之眾，不堪一擊，至一九三四年一月全面崩潰，閩變失敗。「閩變」後，蔣光鼐逃往香港，一度組成「中華民族革命大同盟」，自任中央代理主席，網羅若干失意軍頭，對國是發表意見，主張「聯共抗日」。一九三五年在港發行「大眾日報」，擴大宣揚聯共抗日的主張。一九三七年抗戰全面展開，國府軍事委員會委員長蔣中正赦免其罪，派為軍事參議院參議，旋又調任第四戰區副司令長官，抗戰後期轉任第七戰區副司令長官。

### 附共出任紡織部長



抗戰勝利後，中共全面叛亂，蔣光鼐恐被追究老帳，避居香港，一九三八年一月，與李濟琛、何香凝等在港組織「中國國民黨革命委員會」，頗向中共送秋波。

一九四九年八月，中共竊佔大陸，蔣赴北京參加「新政協」會議，同月，臺北中國國民黨中央監察委員會議決將他永遠開除黨籍；九月，蔣光鼐任中共「政協」常務委員；十二月，任「中國國民黨革命委員會」中央常務委員。一九五一年，任「北京市人民政府委員會」委員。次年八月，任「中央人民政府」紡織工業部長。一九五四年八月，任「人大」廣東代表；九月，任「國務院」紡織工業部長，十二月，任中共第二屆「政協」常務委員。一九五五年二月，連任「北京市人民政府委員會」委員。次年二月，連任「中國國民黨革命委員會」中央常務委員。一九五九年四月，任中共第三屆「政協」常務委員，連任紡織工業部長。蔣光鼐自一九五四年十二月起任三屆「人大」代表。一九六五年一月起，任中共第四屆「政協」常務委員。同年，再度連任紡織工業部部長，直到一九六七年六月八日在北平去世，享年七十九歲。（王琛撰）

最低廉的售價。最熱門的好書

# 褚問鵬著 花落春猶在

第一、二、三冊出版  
合售新台幣陸百元

名作家褚問鵬女士，浙江嘉興人，北京大學中文研究所畢業，五十年前任十八軍上校秘書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，文字生動詳實，女性讀者，往往抱書而哭，感人之深，可以想見，要目有：童年的回憶。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故鄉。重到申江更斷腸。撫孤自苦甘零落。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。「一二八」烽烟驚客夢。戎馬馳驅十五年。噩耗傳來摧肺肝。西安事變拾零。戰時的訓練工作。湖北的戰時省會。千里奔波探兒病。居然生入玉門關。綠茶紅梅相映生輝。幾時歸夢到江南。南湖烟雨憶當年。解甲歸田成一夢。母子癡癡細談別後。廉頗未老氣壯山河。榴花紅映舊征袍等篇。

全書分裝參冊合售陸百元，歡迎購閱。  
郵撥〇七三九三三三—二號聖文書局帳戶。